«Με πήρανε 3.30 πμ. ο ξάδερφός μου και μου είπε ότι ο Μιχάλης είχε χτυπήσει, αλλά δεν ξέρουμε πώς είναι, πρέπει να έρθεις στην Αθήνα. Ξεκίνησα από την Εύβοια που ήμουνα, πήγα Ελευσίνα, πήρα τη μητέρα μου και πήγαμε στο νοσοκομείο. Εκεί μάθαμε ότι ο Μιχάλης έχει πεθάνει». 

Είναι ξημερώματα της 8ης Αυγούστου 2023. Ο Γιώργος Ζερβογιώργης, ετεροθαλής αδερφός του Μιχάλη Κατσούρη, βρίσκεται στον Ερυθρό Σταυρό. Ο Κατσούρης, οργανωμένος οπαδός της ΑΕΚ είχε χτυπηθεί με μαχαίρι στο αριστερό χέρι σε σοβαρά επεισόδια που είχαν ξεσπάσει νωρίτερα το ίδιο βράδυ έξω από το γήπεδο της Νέας Φιλαδέλφειας. Ο αδερφός του στο νοσοκομείο προσπαθούσε να καταλάβει τι είχε συμβεί, ενώ στο μεταξύ η μητέρα του κατέρρευσε δίπλα του. 
 
«Το νοσοκομείο ήταν γεμάτο αστυνομικούς, υπήρχαν και τραυματισμένοι Κροάτες και τους φυλούσανε. Εγώ το μόνο που έκανα ήταν να επιβεβαιώσω ότι είναι ο αδερφός μου ο Μιχάλης, γιατί δεν ξέρανε και ποιος είναι, έκανα την ταυτοποίηση. Και από κει και πέρα, κάτσαμε με τη μητέρα μου τρεις μέρες στο νοσοκομείο για να γίνει κι αυτή καλά».
Είμαι ο δημοσιογράφος Κώστας Κουκουμάκας. Μαζί με τους συναδέλφους μου Γιώργο Σχοινά και Παναγιώτη Μένεγο ερευνήσαμε την εξέλιξη του χουλιγκανισμού από τη δεκαετία του ‘80 στο σήμερα. Μιλήσαμε με οικογένειες των θυμάτων, αλλά και αστυνομικούς οπαδούς, ερευνητές και νομικούς. Προσπαθήσαμε να σπάσουμε τον κώδικα της εξέδρας, να δούμε πώς η οπαδική βία συνδέεται με την πολιτική και το οργανωμένο έγκλημα σε Ελλάδα και Ευρώπη. Το Χούλιγκαν Εξπρές είναι ένα ηχητικό ντοκιμαντέρ του μη κερδοσκοπικού δημοσιογραφικού οργανισμού iMEdD που θα ολοκληρωθεί σε τρία επεισόδια. Η ιστορία ξεκινά ένα καλοκαιρινό βράδυ στη Νέα Φιλαδέλφεια.
Την παραμονή του αγώνα ΑΕΚ-Ντιναμό Ζάγκρεμπ για τα προκριματικά του Τσάμπιονς Λιγκ και παρότι είχε απαγορευτεί από την UEFA η μετακίνηση οπαδών, περίπου 150 Κροάτες χούλιγκαν έκαναν έφοδο στην Αθήνα. Μαζί τους ήταν μια μικρότερη ομάδα χούλιγκαν του Παναθηναϊκού, που είναι αδελφοποιημένοι με τους Κροάτες. Οι εισβολείς συνεπλάκησαν με οπαδούς της ΑΕΚ και για τουλάχιστον 10 λεπτά οι συγκρούσεις γύρω από το γήπεδο ήταν άγριες.
Το τάγμα εφόδου των Κροατών ακολουθούσαν σε μικρή απόσταση μοτοσικλετιστές της Ομάδας ΔΕΛΤΑ. Στη δικογραφία που είδε το iMEdD περιγράφεται ότι οι αστυνομικοί δεν πήραν ποτέ εντολή να επέμβουν. Η πιο κοντινή διμοιρία ΜΑΤ ήταν στο πάρκο Δρακοπούλου στα Πατήσια. Όταν έφτασε στο γήπεδο, όλα είχαν τελειώσει.
Ο Δημοσθένης Πάκος, Πρόεδρος της Ένωσης Αστυνομικών Υπαλλήλων Αθηνών, έχει σχεδόν 20 χρόνια προϋπηρεσία στα ΜΑΤ. Μας λέει ότι επιχειρησιακά δεν ήταν μια δύσκολη υπόθεση. 
 
«Δόθηκε μια εντολή να μεταβούν γρήγορα διμοιρίες προς διάφορα σημεία πέριξ της Νέας Φιλαδέλφειας. Όσους βρήκαν τους συνέλαβαν μέσα σε τρία λεπτά, οι οποίοι ήταν και αυτοί δαρμένοι γιατί είχε γίνει ολόκληρο περιστατικό. Αν υπήρχαν δυνάμεις εκεί βάσει των πληροφοριών, στην ευρύτερη περιοχή της Νέας Φιλαδέλφειας, πολύ δύσκολα θα είχαν έρθει αυτοί σε επαφή μεταξύ τους». 
 
Τις επόμενες μέρες αποκαλύφθηκε ότι οι Κροάτες μέλη των Bad Blue Boys, που θεωρούνται από τους πιο σκληρούς στην Ευρώπη και έχουν νεοναζί στις τάξεις τους, είχαν διασχίσει ανενόχλητοι τη μισή Ελλάδα, κάνοντας μια διαδρομή σχεδόν 500 km. Tο πρωί της ίδιας ημέρας, το γραφείο της Ιντερπόλ Μαυροβουνίου έστειλε σήμα στην ΕΛ.ΑΣ., επιχειρησιακό έγγραφο που είδε το iMEdD, ενημερώνοντας ότι χούλιγκαν υψηλού κινδύνου κατευθύνονταν προς την Ελλάδα. Μπήκαν από την Αλβανία, κατέβηκαν στην Πάτρα και έφτασαν στα διόδια της Ελευσίνας.

Άλλοι οι οδηγοί είχαν τραβήξει βίντεο με το κονβόι που κυκλοφορούσαν στο Διαδίκτυο. 
«Από εδώ ξεκινάει το ένα μέρος του κονβόι, Βαγγέλη. Όλοι αυτοί είναι Κροάτες». 
 
Στην Ελευσίνα υπήρχε αστυνομική δύναμη, όμως, άγνωστο γιατί, έλαβε εντολή να αποδεσμευτεί. Μετά τα διόδια, όπως συμφωνεί και ο αστυνομικός Δημοσθένης Πάκος, το παιχνίδι ήταν χαμένο. 
 
- Για μένα, με την εμπειρία μου τόσα χρόνια στην αστυνομία, θα έπρεπε να έχει κατασταλεί από τα διόδια της Ελευσίνας ήδη. 
- Και γιατί δεν έγινε αυτό; 
- Γι’ αυτό πρέπει να ρωτήσετε αυτούς που είναι οι αρμόδιοι και δίνουν τις εντολές.
 
Υπήρχε ένας άνθρωπος στην αστυνομία που είχε κάνει τη δουλειά του. Ο Κωνσταντίνος Χριστόλογλου, προϊστάμενος της Υποδιεύθυνσης Αντιμετώπισης Αθλητικής Βίας, είχε συντάξει πέντε πληροφοριακά δελτία για την κάθοδο των Κροατών και επιπλέον μια έκθεση ανάλυσης κινδύνου 27 σελίδων. Εκ των υστέρων, προκύπτει ότι τίποτα από αυτά δεν ελήφθη υπόψη. 
 
Ο Χριστόλογλου δεν ήταν διαθέσιμος για κάποιο σχόλιο όσο η έρευνα για τον θάνατο του Μιχάλη Κατσούρη είναι σε εξέλιξη, ωστόσο, σε συνέντευξή του λίγες εβδομάδες πριν από την επιδρομή στη Νέα Φιλαδέλφεια, αποδείχθηκε δραματικά προφητικός. 
 
«Τα περιστατικά ένα χαρακτηριστικό που έχουν και μας ανησυχεί είναι ότι πολλές φορές έχουμε χρήση αιχμηρών αντικειμένων, με ό,τι αυτό συνεπάγεται. Είναι ζήτημα χρόνου, αν συνεχίσει έτσι, να έχουμε σοβαρότατους τραυματισμούς ή και θύματα». 
 
Στο μεταξύ, η αστυνομία στην Αθήνα προχώρησε το ίδιο βράδυ σε 105 συλλήψεις - 102 Κροάτες και επίσης δύο Έλληνες και ένας Αλβανός, οπαδοί του Παναθηναϊκού. Τα νέα φυσικά έφτασαν πολύ γρήγορα στην Κροατία. Ο Μπέρισλαβ Γέλινιτς, ερευνητής δημοσιογράφος, τον οποίο συναντήσαμε τον περασμένο Δεκέμβριο στο γραφείο του στο Ζάγκρεμπ, θυμάται καλά την πρώτη του σκέψη, όταν πληροφορήθηκε τα γεγονότα στην Αθήνα.
 
«Η πρώτη μου σκέψη ήταν πως είναι ηλίθιοι. Εφόσον είδαν στις ειδήσεις ότι δεν μπορούσαν να παρακολουθήσουν τον αγώνα, ο μόνος λόγος για να ταξιδέψουν ήταν να προκαλέσουν προβλήματα». 
 
Ο Γέλινιτς, ο οποίος διευθύνει το εβδομαδιαίο περιοδικό Nacional και στο παρελθόν έχει γλιτώσει από δύο απόπειρες δολοφονίας, δημοσίευσε τη λίστα με τα ονόματα των συλληφθέντων, αδιαφορώντας για τις αντιδράσεις στο Ζάγκρεμπ.
 
«Η πρώτη μου ενστικτώδης αντίδραση ήταν, “Δώστε μου τα ονόματα”, γιατί σε τέτοιες περιπτώσεις χρειάζεται να βγάλεις στη φόρα τα ονόματα των χούλιγκαν. Γιατί πιστεύω ακράδαντα ότι ο χουλιγκανισμός αυτού του τύπου πρέπει να επισημαίνεται. Εδώ δεν έχουμε να κάνουμε με ανθρώπινα δικαιώματα. Μιλάμε για ένα οργανωμένο γκρουπ ηλιθίων, που πήγαν σε μια άλλη χώρα να συγκρουστούν με παρόμοιους ηλίθιους, μόνο και μόνο για να δημιουργήσουν προβλήματα και να μεγαλώσουν το στάτους τους εντός των οπαδών της δικής τους ομάδας. Προσωπικά, δεν έχω πρόβλημα με αυτό, το θεωρώ κάποιου είδους φολκλόρ, αλλά όταν βγαίνει εκτός γραμμής, όταν κάποιος σκοτώνεται, θέλω να ρίξω τα φώτα σε όλο γκρουπ και να τυπώσω στο περιοδικό μου το μήνυμα ότι κάτι τέτοιο δεν είναι αποδεκτό». 
 
Πίσω στην Αθήνα ένας οργανωμένος οπαδός της ΑΕΚ μίλησε στο iMEdD υπό τον όρο της ανωνυμίας και ζητώντας να αλλοιωθεί η φωνή του. Καθισμένος σε ένα καφέ στα Eξάρχεια, απέναντι από μια κλούβα των ΜΑΤ, περιέγραψε ότι είχε φύγει από τη Νέα Φιλαδέλφεια πέντε λεπτά πριν ξεκινήσει η επιδρομή των Κροατών. 
 
«Πήγα για να πάρω εισιτήριο για τον αγώνα. Κάτι ήξερα ότι μπορεί να γίνει, αλλά όχι στη Φιλαδέλφεια, προφανώς κανείς δεν το περίμενα αυτό. Αλλιώς θα είχε και κόσμο, ας πούμε, γιατί υπάρχει και αυτή η προπαγάνδα».
 
Μας είπε ακόμα ότι δεν θεωρεί κακή λέξη τη λέξη «χούλιγκαν». 
 
«Εγώ το χούλιγκαν δεν το θεωρώ κακής φύσης λέξη, κακής πάστας λέξη. Είναι πώς το εκλαμβάνει ο καθένας, γιατί χούλιγκαν μπορεί να είσαι, αλλά να μη σηκώσεις χέρι σε κάποιον, ρε παιδί μου, που είναι αντιφασίστας, αλλά είναι Ολυμπιακός, ας πούμε. Δεν πας με τη διοίκηση, δε σε νοιάζει η εταιρεία σαν εταιρεία, σε νοιάζει η ομάδα, σε νοιάζουν οι σχέσεις που χτίζεις». 
 
Ο οπαδός της ΑΕΚ στο καφέ των Εξαρχείων είπε ότι στον περίπλοκο κώδικα της εξέδρας είναι πολύ σημαντικές οι αδελφοποιήσεις μεταξύ οπαδών ελληνικών και ξένων ομάδων. 
 
«Κοίταξε, με τη Μαρσέιγ ας πούμε εμείς έχουμε μια φιλία την οποία την δημιούργησε συγκεκριμένο κλαμπ, συγκεκριμένα άτομα, το οποίο διαιωνίστηκε, ας πούμε, είχαμε μια πολύ κομπλέ φάση. Τα παιδιά στη Μασσαλία γούσταραν τη δικιά μας τη φάση -αυτό πριν 30-40 χρόνια, όταν είχαμε παίξει μαζί τους - γουστάρανε που μας είδαν στη Μασσαλία εκεί γυμνούς, τρελαμένους, αυτά δεν το είχαν ξαναδεί, κι έγινε το αλισβερίσι. Τώρα μετά, ξέρεις, περνάνε τα χρόνια, αλλάζουν οι γενιές, μπήκε και το κοινωνικό και το πολιτικό, δηλαδή ταιριάζουμε και σε αυτό. Το ίδιο και με το Λιβόρνο, υπάρχει φιλία, 20 χρόνια κλείσαμε πριν λίγες μέρες». 
 
Ο Γιώργος Ζερβογιώργης μετά τον θάνατο του αδελφού του Μιχάλη Κατσούρη, δέχθηκε επισκέψεις και τηλεφωνήματα από το εξωτερικό. 
 
«Με τη Μαρσέιγ τώρα τελευταία που είχαν έρθει και παίξανε ποδόσφαιρο, είχαν έρθει και κάποιοι φίλαθλοι της Μαρσέιγ στο νεκροταφείο που είναι ο αδερφός μου και του είχαν αφήσει κασκόλ. Είναι λίγο συγκινητικό, δηλαδή από άλλες χώρες να έρχονται να αφήνουν λουλούδια. Ή από την Ιταλία η Λιβόρνο, με είχαν πάρει τηλέφωνο να μου συλλυπηθούν και τα λοιπά». 
 
Βέβαια, όλα αυτά φαίνονται παντελώς ακατανόητα σε εκείνον που έχει πάει στο γήπεδο μόνο δύο φορές στη ζωή του. 
 
«Όχι, δεν μπορώ να το καταλάβω. Έχουνε μια… Να το πω αδελφότητα; Είναι κάτι που εγώ, που δεν έχω σχέση με αυτό το πράγμα, δεν μπορώ να το καταλάβω». 
 
Ο αδερφός του Μιχάλη Κατσούρη ήρθε στο ραντεβού μας στα Γλυκά Νερά με τα ρούχα της δουλειάς και το επαγγελματικό του βανάκι. Ο Μιχάλης έμενε με τη μητέρα του στην Ελευσίνα και εργαζόταν σε συνεργεία που κλαδεύουν δέντρα για λογαριασμό δήμων. Εκτός από την ΑΕΚ, αγαπούσε τον αδελφό του και τα ανίψια του. 
 
«Ξεκίνησε από πολύ μικρός, του άρεσε η ΑΕΚ και όλα αυτά. Και σιγά-σιγά απ’ τα 15 και μετά πήγαινε συνέχεια στην ΑΕΚ. Του άρεσε το γήπεδο, μετά που έγινε και το γήπεδο τελευταία, πήγαινε εκεί για καφέ, να δει το γήπεδο και ξανά σπίτι πίσω, επιστροφή Ελευσίνα, για ξεκούραση. Το καταλάβαινα και προσπαθούσα λίγο να τον αποκόψω. Γιατί έβλεπα τους θανάτους που γινόντουσαν, τα μαχαιρώματα από διάφορες άλλες ομάδες. Και φοβόμασταν μην τύχει και σε εμάς. Αλλά αυτός, ήταν τόσο η αγάπη του με την ΑΕΚ που πήγαινε. Ανησυχία υπήρχε πάντα. Αλλά ανησυχία όχι ότι θα πεθάνει. Ότι μπορεί να τον χτυπήσουν. Αυτή ήταν η ανησυχία».
Στα βίντεο από τα επεισόδια στη Νέα Φιλαδέλφεια ο Κατσούρης, που φορά κράνος και φαίνεται να κρατά ένα αντικείμενο, τρέχει μαζί με άλλους οπαδούς της ΑΕΚ προς τους Κροάτες. Στα επόμενα διαθέσιμα πλάνα, το τάγμα των Κροατών καταδιώκει τους Έλληνες οπαδούς προς την αντίθετη κατεύθυνση. Ο αδερφός του Μιχάλη Κατσούρη έχει δει δεκάδες φορές αυτά τα βίντεο.
- Βλέποντας αυτό το βίντεο του Μιχάλη, τι βλέπεις; 
 
- «Η αλήθεια είναι ότι όταν βλέπω το βίντεο παθαίνει ταραχή η καρδιά μου, δεν μπορώ να το συνειδητοποιήσω δηλαδή ότι πάει στον θάνατο του στην ουσία. Προσπαθώ να μπω στο μυαλό του. Τι σκέφτεται εκείνη την ώρα. Δεν μπορώ να το καταλάβω. Και από την άλλη βλέπω ότι παιδιά 20, 25, 29, 18, 15 σφάζονται για το τίποτα. Εγώ αυτό βλέπω». 
 

Ο Βρετανός δημοσιογράφος και συγγραφέας Τζέιμς Μόνταγκιου μελετά εδώ και πολλά χρόνια την υποκουλτούρα των χούλιγκαν, ταξιδεύοντας σε όλο τον κόσμο. Από τα Βαλκάνια στην Ινδονησία και τη Βόρεια Αφρική. Σε κλήση μέσω zoom εξήγησε στο iMEdD ότι στον συγκεκριμένο κόσμο επικρατεί ο κανόνας ότι ο εχθρός του εχθρού μου είναι φίλος μου. 
 
«Οι οπαδοί που είναι φίλοι με τους Ultras της Ντιναμό Ζάγκρεμπ, είναι αυτόματα εχθροί των οπαδών της ΑΕΚ και των δικών τους φίλων. Έχουμε αυτούς που βλέπουν αυτή τη δολοφονία ως απόλυτη τραγωδία να είναι πολιτικά στην ίδια γραμμή με τους Αεκτζήδες, ίσως προς τα αριστερά. Κι έπειτα, είναι και εκείνοι που κινούνται προς την εθνικιστική δεξιά ή ακόμα και ακροδεξιά, οι οποίοι υποστηρίζουν τη Ντιναμό Ζάγκρεμπ, ανεξάρτητα με το τι έχει συμβεί. Κάπως έτσι ξεδιπλώνεται αυτό το απίστευτο σύστημα συμμαχιών και αντιπαλοτήτων που υπάρχει». 
 
Κάποια στιγμή Σέρβοι χούλιγκαν είχαν κλέψει ένα πανό από αντίπαλους οπαδούς στην Ιταλία. Ο Μόνταγκιου εξήγησε ότι αυτό είναι ίσως το μεγαλύτερο κατόρθωμα - ή η μεγαλύτερη ντροπή, ανάλογα σε ποια πλευρά της ιστορίας βρίσκεσαι. 
 
«Ένα γκρουπ από Ultras του Ερυθρού Αστέρα Βελιγραδίου κατάφερε να κλέψει ένα πανό από οπαδούς της ιταλικής Νάπολη και στη συνέχεια να το κάψει. Υπήρξε μεγάλη συζήτηση στην Ιταλία γύρω από αυτό το σκηνικό. Ξέρεις, φαίνεται κάπως κουλ να κλέβεις σημαίες και να τις καις. Στους απ’ έξω μπορεί να φαίνεται παράξενο, αλλά για τους οπαδούς σημαίνει πραγματικά κάτι, έχει συμβολική αξία, σημαίνει να δείχνεις τη δύναμή σου. Με τον ίδιο τρόπο που θα το έκανες στο Μεσαίωνα, έτσι και σήμερα στις ποδοσφαιρικές εξέδρες. Έχει μια γοητεία αυτή η παράσταση, ξέρεις, σχεδόν χρειάζεσαι έναν μεταφραστή για να την καταλάβεις, για να την αποκωδικοποιήσεις. Αυτό είναι και το νόημα, ότι οι απέξω δεν μπορούν να την κατανοήσουν. Αυτό είναι όλο το νόημα». 
 
Απόσπασμα δελτίου ειδήσεων
Την αποφυλάκιση 30 οπαδών της Ντιναμό Ζάγκρεμπ που κατηγορούνται για τα αιματηρά επεισόδια στη Νέα Φιλαδέλφεια, που οδήγησαν στο θάνατο του Μιχάλη Κατσούρη, αποφάσισε η ελληνική Δικαιοσύνη. 
 
Οι 105 συλληφθέντες για τα επεισόδια στη Νέα Φιλαδέλφεια έχουν όλοι αποφυλακιστεί. Έως την ηχογράφηση του podcast, κανείς εξ αυτών δεν είχε κατηγορία για ανθρωποκτονία ή θανατηφόρα σωματική βλάβη. Το πόρισμα των εγκληματολογικών εργαστηρίων της Αστυνομίας που είδε το iMEdD, περισσότερο περιέπλεξε την υπόθεση παρά τη φώτισε.

Σε δύο μαχαίρια ανιχνεύτηκε αίμα του Μιχάλη Κατσούρη και επίσης ορφανό γενετικό υλικό. Το ένα μαχαίρι αποδίδεται από την αστυνομία σε νεαρό Κροάτη, ωστόσο πάνω σε αυτό δεν βρέθηκαν δικά του αποτυπώματα ή DNA. Αντίθετα, πάνω σε μαχαίρι ανιχνεύθηκε αργότερα γενετικό υλικό που ανήκει σε οπαδό της ΑΕΚ.
Ο οπαδός της ΑΕΚ απορρίπτει το σενάριο να χτύπησε κατά λάθος τον Kατσούρη όταν συγκρούστηκαν μεταξύ τους, καταδιωκόμενοι από τους Κροάτες. Ο δικηγόρος του σημειώνει ότι κηλίδες αίματος του θύματος βρέθηκαν σε άλλο σημείο περιμετρικά του γηπέδου, περίπου 250 μέτρα μακριά. Στο ίδιο σημείο, όπως κατέθεσαν μάρτυρες, Κροάτες είχαν χτυπήσει βαριά τον Μιχάλη και άλλους. 
 
Όλοι οι Κροάτες έχουν σήμερα αποφυλακιστεί και είναι μάλλον απίθανο να επιστρέψουν αυτοπροσώπως για να δικαστούν - εφόσον παραπεμφθούν σε δίκη. Επέστρεψαν στο Ζάγκρεμπ και στο αεροδρόμιο έγιναν δεκτοί με επευφημίες.
Οι περισσότεροι εκπροσωπούνται από τον δικηγόρο Θανάση Καϋμενάκη. Τον συναντήσαμε στο γραφείο του στο κέντρο της Αθήνας και ήταν ο πρώτος στη διάρκεια της έρευνας που χρησιμοποίησε τον όρο Ultras.

 
«Το φαινόμενο των Ultras, άμα μπούμε στη διαδικασία κάποιος να το δει πανευρωπαϊκά, παντού υπάρχει αυτή η υποκουλτούρα υποβόσκουσα και κοντεύει να γίνει και κυρίαρχη κουλτούρα. Δεν γίνεται να είσαι εκτός κοινωνίας, γιατί αυτή τη στιγμή βία υπάρχει παντού. Στα κόμματα δεν υπάρχει βία; Όταν ανέχεσαι τη βία από τη μια πλευρά, θα την ανεχτείς και από την άλλη πλευρά. Ή θα βάλεις κανόνες; Το να βάζεις συνέχεια αυστηρότερους κανόνες, να αυστηροποιείς συνέχεια - πιο αυστηρά και πιο αυστηρά και πιο αυστηρά - στην ουσία κάνεις μια τρύπα στο νερό. Θέσε πλαίσιο, θα δώσεις κάτι, αλλά θα πάρεις αυτό που θες». 
 
Και έπειτα ο Καϋμενάκης υπενθύμισε ότι “σουτάρω” στα αγγλικά σημαίνει επίσης πυροβολώ. 
 
«Γιατί πρέπει να είσαι ρεαλιστής και πραγματιστής. Όταν το κίνημα αυτό, το θέμα του γηπέδου, των Ultras, όλο αυτό που έχει αρχέγονα πράγματα - όταν λέμε πυροβολώ, σημαίνει σούταρε, βάλε γκολ, δηλαδή είναι αυτονόητα πράγματα αυτά ότι πρέπει να τα διαχειριστείς, όχι να τα καταστείλεις». 
 
Στο μεταξύ, από την έρευνα προκύπτει ότι στη Νέα Φιλαδέλφεια δεν είχαν φτάσει μόνο οι 102 Κροάτες που είναι σήμερα κατηγορούμενοι. Ένας μικρότερος άγνωστος αριθμός κατάφερε να εγκαταλείψει την Ελλάδα την επόμενη μέρα, κάποιοι εξ αυτών με εντυπωσιακό τρόπο, όπως αποκάλυψε ο Μπέρισλαβ Γέλινιτς στο περιοδικό Nacional. 
 
«Ο ένας είναι γιος ενός υπαλλήλου της ομάδας χωρίς ιστορικό σε επεισόδια. Τρόμαξε τόσο βλέποντας όσα συνέβησαν, που επέστρεψε το ίδιο βράδυ μαζί με την ομάδα και τα στελέχη της με το αεροπλάνο στο Ζάγκρεμπ. Ο Πρόεδρος της Ντιναμό ουσιαστικά το επέτρεψε. Γράψαμε για αυτό στην πορεία, αλλά δεν δημιουργήθηκε πρόβλημα, γιατί η Ελληνική Αστυνομία δεν ρώτησε ποτέ για αυτό τον τύπο». 
 
Η έρευνά μας οδηγεί στο Ζάγκρεμπ.
Στο επόμενο επεισόδιο συναντάμε τους Bad Blue Boys και παρακολουθούμε το αιώνιο ντέρμπι του κροατικού πρωταθλήματος. 
“We are Croatian nationalists, we don’t give a fuck about Nazism, Hitler or Mussolini. We don’t give a fuck about that”.

“I think it’s revealing too much. Let’s say they help us when we need it and we help them when they need it”.

Το Χούλιγκαν Εξπρές είναι μια σειρά podcast του μη κερδοσκοπικού δημοσιογραφικού οργανισμού iMEdD.
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Περισσότερο υλικό από την έρευνα για την οπαδική βία στο lab.imedd.org
