Οι γύρω παμπ αδειάζουν σιγά-σιγά. Τελευταία ψώνια στις μπουτίκ. Τα εισιτήρια στα χέρια για τον έλεγχο, όπου κι αν κοιτάξεις μπλε φανέλες, μπλε κασκόλ. Το ντέρμπι μεταξύ της Ντιναμό Ζάγκρεμπ και της Χάιντουκ Σπλιτ σε λίγη ώρα αρχίζει. 
 
Από το πέταλο των φανατικών ακούγονται τα πρώτα συνθήματα. Στεκόμαστε μπροστά στο ιστορικό στάδιο Μάξιμιρ. Ο Βρετανός δημοσιογράφος και συγγραφέας Τζέιμς Μόνταγκιου έχει μελετήσει όσο λίγοι την ιστορία των Ultras στα Βαλκάνια. 
 
«Το Μάξιμιρ είναι από τα διασημότερα γήπεδα στον κόσμο. Ξέρεις, οι Κροάτες αποκαλούν πρώτη μάχη για την ανεξαρτησία εκείνο το ματς μεταξύ της Ντιναμό Ζάγκρεμπ και του Ερυθρού Αστέρα Βελιγραδίου, που δεν ξεκίνησε ποτέ, λόγω επεισοδίων». 
 
Ο Μόνταγκιου αναφέρεται σε εκείνη την ημέρα του Μαΐου του 1990, όταν ο διεθνής Κροάτης ποδοσφαιριστής Ζβόνιμιρ Μπόμπαν έγινε σύμβολο της κροατικής αντίστασης, δίνοντας κλωτσιά σε αστυνομικό κατά τη διάρκεια των επεισοδίων στο Μάξιμιρ. Λίγους μήνες αργότερα ξεκίνησε ο πόλεμος που διέλυσε τη Γιουγκοσλαβία.

Είμαι ο Γιώργος Σχοινάς και στο πλαίσιο της έρευνας του μη κερδοσκοπικού δημοσιογραφικού οργανισμού iMEdD για την οπαδική βία, ταξιδέψαμε μαζί με τον Κώστα Κουκουμάκα και τον Παναγιώτη Μένεγο στο Ζάγκρεμπ. Στο δεύτερο επεισόδιο του Χούλιγκαν Εξπρές συναντήσαμε τους πολυσυζητημένους Bad Blue Boys, τους οργανωμένους οπαδούς της Ντιναμό Ζάγκρεμπ, που όλοι έμαθαν μετά τον θάνατο του Μιχάλη Κατσούρη στη Νέα Φιλαδέλφεια. Είναι η πόρτα μας για τον άγνωστο κόσμο των Ultras στα Βαλκάνια.

Με το που προσγειώνεσαι στο αεροδρόμιο του Ζάγκρεμπ, καταλαβαίνεις τη σημασία και την παράδοση του ποδοσφαίρου στην Κροατία. Όσο περιμέναμε τις βαλίτσες μας στον ιμάντα, δεν μπορούσαμε να μην παρατηρήσουμε το μεγάλο έμβλημα της Ντιναμό Ζάγκρεμπ που εμφανιζόταν στη γιγαντοοθόνη μπροστά μας.
Από το αεροδρόμιο μπήκαμε κατευθείαν στο ταξί. Διασχίσαμε το βραδινό Ζάγκρεμπ για να συναντήσουμε τον Αντρέ, έναν διδάκτορα Κοινωνιολογίας που μας ζήτησε να μην αναφερθεί με το επώνυμό του, ο οποίος ερεύνησε για πέντε χρόνια τους Bad Blue Boys, ενώ παλιότερα έχει υπάρξει και μέλος τους. Τον συναντήσαμε σε μια παμπ γεμάτη κόσμο κοντά στον σταθμό των τρένων. Εκεί καθόταν με μια παρέα συναδέλφων του από διάφορες χώρες της Ευρώπης, που βρίσκονταν στο Ζάγκρεμπ για συνέδριο Κοινωνιολογίας. 
 
«Μισούν την πολιτική, ξέρεις δεν είναι πολιτικό γκρουπ. Θέλουν να είναι πολύ μακριά από καθετί κανονικό, mainstream ή εμπορικό. Δεν θέλουν να τους πληρώνουν τις εκδρομές για τα εκτός έδρας ματς. Δεν θέλουν κάποιον να κάνει κουμάντο, θέλουν να έχουν δικαίωμα ψήφου και να αποτελούν κυρίαρχη φωνή. Αυτό που θέλουν είναι ένα σοσιαλιστικό μοντέλο στη διοίκηση της ομάδας».
 
Ίσως θυμάστε από το πρώτο επεισόδιο τον Μπέρισλαβ Γέλινιτς, αρχισυντάκτη του περιοδικού Nacional. Σύμφωνα με εκείνον, οι Bad Βlue Boys όντως εδώ και 15-20 χρόνια δεν έχουν ή δεν ασκούν πολιτική επιρροή. Δεν ήταν, όμως, πάντα υπεράνω πολιτικής τοποθέτησης. Στις πρώτες ελεύθερες εκλογές του 1990 ας πούμε, υποστήριξαν καθαρά το συντηρητικό κεντροδεξιό κόμμα HDZ που είναι και σήμερα στην εξουσία. 
 
Η Ντινάμο Ζάγκρεμπ παραμένει ως σήμερα ομάδα λαϊκής βάσης. Ο Γέλινιτς το εξηγεί σε μια φράση. 
 
«Ως BBB θέλουν να έχουν όσα περισσότερα μέλη τους γίνεται εντός του Διοικητικού Συμβουλίου για να μπορούν να έχουν λόγο στο μάνατζμεντ». 
 
Εκείνοι το βλέπουν ως βήμα δημοκρατικοποίησης των αποφάσεων. Ο Γέλινιτς διαφωνεί, φέρνοντας ως παράδειγμα τη Χάιντουκ Σπλιτ, που λειτουργεί έτσι και δεν έχει πάρει πρωτάθλημα εδώ και 18 χρόνια.
 
Η πόλη του Ζάγκρεμπ υποδεχόταν τα Χριστούγεννα. Τουρίστες και ντόπιοι έκαναν βόλτες στις δεκάδες χριστουγεννιάτικες αγορές, απολαμβάνοντας ζεστό κρασί και λουκάνικα στο χέρι. Κοντά στο κέντρο της πόλης βρίσκεται το ιστορικό ξενοδοχείο Esplanade που φτιάχτηκε το 1925 για να φιλοξενεί επιβάτες του φημισμένου Όριαν Εξπρές. Στους τοίχους βλέπουμε δεκάδες φωτογραφίες από το τρένο όπου εκτυλίσσεται το διάσημο μυθιστόρημα της Άγκαθα Κρίστι. 
 
Σε ένα δωμάτιο του ξενοδοχείου συναντήσαμε δύο σημερινά ηγετικά μέλη των Bad Blue Boys, οι οποίοι δέχτηκαν να μας μιλήσουν υπό καθεστώς ανωνυμίας. Μας περιέγραψαν πώς τα επεισόδια της Νέας Φιλαδέλφειας σημάδεψαν το γκρουπ. 
 
«Αυτό που συνέβη θα μας ακολουθεί για πολλά, πολλά χρόνια, θα αλλάξει το γκρουπ μας. Στα σίγουρα θα μας αλλάξει. 
- Με ποιον τρόπο; 
- Αλλάζει εντελώς το παιχνίδι για μας, είναι το μεγαλύτερο εμπόδιο που έχουμε αντιμετωπίσει στην ιστορία μας». 
 
Οι BBB ιδρύθηκαν το 1986 και θεωρούνται από τους πιο σκληρούς χούλιγκαν στα Βαλκάνια. Πήραν το όνομά τους από την ταινία Bad Boys με τον Σον Πεν, η οποία κυκλοφόρησε το 1983. Στην αρχή στρέφονταν εναντίον ο,τιδήποτε γιουγκοσλαβικού, όπως οι σερβικές μιλίτσιες στο Ζάγκρεμπ. Έπειτα τα έβαλαν με τον πρώτο Πρόεδρο της Κροατίας Φράνιο Τούτζμαν, που άλλαξε προσωρινά και το όνομα της ομάδας σε «Κροάσια». Σύμφωνα με τον κοινωνιολόγο-οπαδό Αντρέ, στο στόχαστρό τους έχουν βρεθεί η Ποδοσφαιρική Ομοσπονδία της Κροατίας, αλλά και ο πρώην αθλητικός διευθυντής της ομάδας Ζντράβκο Μάμιτς που σήμερα ζει ως φυγάς στη Βοσνία. 
 
Οι ίδιοι οι BBB στη συνάντησή μας στο δωμάτιο του ξενοδοχείου, το κωδικοποίησαν σε τρεις φράσεις. 
 
«Δεν θα πω ότι είμαστε οι μόνοι στην Ευρώπη ή οι καλύτεροι - αν και στα δικά μου μάτια αυτό ισχύει. Αλλά είμαστε πρόθυμοι να κάνουμε τα πάντα για να πετύχουμε το σκοπό μας. Καθαρή ομάδα, καθαρή νοοτροπία, καθαρό γκρουπ - με κάθε κόστος».
 
Ο Ζέλικο Τσβρτίλα υπηρέτησε 20 χρόνια στο Υπουργείο Εσωτερικών της Κροατίας, στις Υπηρεσίες Αντιτρομοκρατίας και κατά του Οργανωμένου Εγκλήματος. Μας έδωσε ραντεβού σε κεντρικό καφέ της πόλης και όσο έπινε έναν καπουτσίνο μαζί με φυσικό χυμό πορτοκάλι, αναφέρθηκε στην εσωτερική δομή λειτουργίας και την ιεραρχία στους κόλπους των Bad Blue Boys.
«Οι BBB είναι ένα γκρουπ οργανωμένων, όπως τα υπόλοιπα στην Ευρώπη, δεν διαφέρουν και πολύ. Έχουν εσωτερικές δομές και ακολουθούν συγκεκριμένους κανόνες συμπεριφοράς. Όπως και σε άλλα γκρουπ οργανωμένων οπαδών, είναι γνωστό ποιος είναι ο αρχηγός, ποιος οργανώνει και ποιος διαπραγματεύεται συναντήσεις και συγκρούσεις με οπαδούς άλλων ομάδων».

Οι Bad Blue Boys έχουν κατηγορηθεί πολλές φορές για σχέσεις με την ακροδεξιά και τον ναζισμό. Στη συνάντησή μας οι ίδιοι το αρνήθηκαν. 
 
«Είμαστε Κροάτες εθνικιστές, δεν δίνουμε δεκάρα για τον ναζισμό, τον Χίτλερ και τον Μουσολίνι, δεν μας καίγεται καρφί για όλα αυτά. Για την ώρα, αυτά που μας ενδιαφέρουν είναι η χώρα μας, πόλη μας, η ομάδα μας». 
 
Στο διαδίκτυο, πάντως, υπάρχουν πάρα πολλά βίντεο και φωτογραφίες με ναζιστικούς χαιρετισμούς, φασιστικά σύμβολα και ακροδεξιό λόγο στην κερκίδα και τις δράσεις των Κροατών οπαδών. Μια αναζήτηση με λέξεις κλειδιά “Bad Blue Boys” και “νεοναζί” αποδίδει περισσότερα από 700.000 αποτελέσματα.
Ο Βρετανός δημοσιογράφος Τζέιμς Μόνταγκιου σημειώνει πως οι ομάδες Ultras έπαιξαν ενεργό ρόλο στους πολέμους της Γιουγκοσλαβίας, ενώ το μίσος εκείνων των ημερών έχει κληροδοτηθεί στις οπαδικές αντιπαλότητες του σήμερα. 
 
«Ήταν το καμπανάκι μιας χώρας που επρόκειτο να καταρρεύσει, σαν το καναρίνι στο ορυχείο που προειδοποιούσε για αυτό που έρχεται». 
 
Οι δεσμοί φιλίας ανάμεσα σε οργανωμένους οπαδούς, οι λεγόμενες αδελφοποιήσεις, είναι κάτι σύνηθες στην Ευρώπη και τα Βαλκάνια. Η Κροατία και οι Bad Blue Boys δεν αποτελούν εξαίρεση. Οι αδελφοποιήσεις μπορεί να προκύπτουν από κοινές πολιτικές ή και θρησκευτικές αντιλήψεις ή από κάτι πιο απλό, όπως το κοινό χρώμα στις φανέλες ή μια φιλία των εκάστοτε αρχηγών της κερκίδας. Ο Μόνταγκιου εξηγεί τι σημαίνει αυτό στην πράξη.
 
«Αδελφοποίηση σημαίνει ότι ο εχθρός του εχθρού μου είναι φίλος μου. Σημαίνει ότι γίνεσαι φίλος με κάποιον και τους φίλους του, αλλά και εχθρούς με τους εχθρούς του. Και αυτό σημαίνει ότι αν υπάρξει ένα ματς που θα χρειαστείτε υποστήριξη, για να δείξετε αριθμητική δύναμη, ή αν ταξιδέψετε στο εξωτερικό και χρειαστείτε ενίσχυση, οι αδελφοποιημένοι Ultras, όχι μόνο θα σας φιλοξενήσουν, αλλά και θα σας φερθούν σαν βασιλιάδες».

Πρώην οργανωμένος οπαδός του Παναθηναϊκού που θέλησε να παραμείνει ανώνυμος, περιγράφει στο iMEdD το γαϊτανάκι των αδελφοποιήσεων. 
 
«Αρχικά να πω, οι οπαδοί του Παναθηναϊκού έχουν αδελφοποίηση με τους Κροάτες, τους Bad Blue Boys, και έχουν και στενή αδελφοποίηση με τους οπαδούς της Ραπίντ Βιέννης, που είναι μια αυστριακή ομάδα, οι οποίοι δεν είναι όπως στα Βαλκάνια, δεν είναι μάχιμοι, να το πω έτσι. Οι οπαδοί του Ολυμπιακού έχουν πολύ στενή αδελφοποίηση με τους οπαδούς του Ερυθρού Αστέρα - Ντελίγιε λέγονται - που είναι Σέρβοι. Οι οπαδοί του ΠΑΟΚ έχουν αδελφοποίηση πολύ στενή με τους Γκρομπάρι της Παρτιζάν, που είναι και αυτοί Σέρβοι». 
 
Τα όρια είναι πολύ θολά και προφανώς τις αδελφοποιήσεις δεν τις αποδέχεται ή εγκρίνει το σύνολο των οπαδών κάποιας ομάδας. Στην έρευνά μας βρήκαμε και αναφορές για αδελφοποιήσεις που προκαλούν έκπληξη, όπως των οπαδών του Ηρακλή με τη γερμανική Μάιντς ή του Πανιωνίου με τη λονδρέζικη Κρίσταλ Πάλας, ακόμα και του ΟΦΗ με τη γαλλική Μετς.
Στο δωμάτιο του ξενοδοχείου Esplanade, όμως, μάθαμε πώς ξεκίνησε αυτή η σχέση των Παναθηναϊκών με τους Κροάτες Bad Blue Boys, πριν περίπου 13 χρόνια. Στις 07/10/2011 η Εθνική Ελλάδας είχε αγωνιστεί για τα προκριματικά του Euro με την oμάδα της Κροατίας στο γήπεδο Γεώργιος Καραϊσκάκης. Τότε, Kροάτες οπαδοί, ανάμεσά τους και μέλη των BBB, είχαν συλληφθεί στην απόπειρά τους να μπουν στο γήπεδο. Κατά τη διάρκεια του παιχνιδιού σημειώθηκαν επεισόδια, όμως, όπως μας διηγήθηκαν τα δύο ηγετικά μέλη των Bad Blue Boys, στο παρασκήνιο εξελίχθηκε μια άλλη, άγνωστη ιστορία. 
 
«Αυτό που συνέβη είναι ότι η ασφάλεια του γηπέδου, σε συνεργασία με την αστυνομία και τους οπαδούς του Ολυμπιακού, συνέλαβαν έναν φίλο μας. Τον έβαλαν στην άκρη και δεν τον οδήγησαν στο αστυνομικό τμήμα, γιατί είχε ανάψει ένα καπνογόνο ή είχε πετάξει κάτι. Αντίθετα, τον απήγαναν και τον έκλεισαν σε ένα γκαράζ, όπου ήταν συγκεντρωμένοι οπαδοί του Ολυμπιακού».
Σύμφωνα με τα μέλη των Bad Blue Boys, τότε ήρθαν σε επαφή με οπαδούς του Παναθηναϊκού, οι οποίοι τους βοήθησαν να σώσουν τον δικό τους. Η διήγηση των Κροατών προφανώς δεν μπορεί να επιβεβαιωθεί.
Έκτοτε η φιλία οπαδών των δύο ομάδων παραμένει δυνατή, κάτι που φάνηκε και από τη συμμετοχή οπαδών του Παναθηναϊκού στα επεισόδια της Νέας Φιλαδέλφειας, αλλά και από το πανό “Free the Boys” που ανέβηκε στη Λεωφόρο Αλεξάνδρας επτά εβδομάδες μετά, σε ντέρμπι του ελληνικού πρωταθλήματος με την ΑΕΚ, ζητώντας την απελευθέρωση των προφυλακισμένων Κροατών, καθυστερώντας την έναρξη του αγώνα και προκαλώντας τις αποδοκιμασίες του υπόλοιπου γηπέδου.
Ρωτήσαμε τους BBB στο Ζάγκρεμπ για τη σχέση τους με τους οπαδούς του Παναθηναϊκού.
«Δεν θέλω να μπω σε λεπτομέρειες για αυτήν τη σχέση. Νομίζω ότι ήδη έχουμε πει πολλά. Ας πούμε ότι μας βοηθάνε όταν τους χρειαζόμαστε και τους βοηθάμε όταν μας χρειάζονται. Αυτό είναι ό,τι χρειάζεται να ξέρει κανείς».
 

Σε μια έρευνα του που δημοσιεύθηκε τον Οκτώβριο του 2023, το iMEdD ανέδειξε τις σχέσεις Ουκρανών και Κροατών ακροδεξιών οπαδών μέσα από κανάλια της πλατφόρμας Telegram. Η ίδια έρευνα αποκάλυψε πως μετά τη σύλληψη των ΒΒΒ στην Αθήνα, Ουκρανοί οπαδοί είχαν ανεβάσει στα κοινωνικά δίκτυα φωτογραφίες στήριξης και αλληλεγγύης στους συλληφθέντες Κροάτες. Οι οπαδοί των BBB που συναντήσαμε είναι επικριτικοί, πάντως, για τον ρόλο που παίζουν σήμερα τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης στην κουλτούρα των Ultras.
 
«Τα σόσιαλ μίντια αλλάζουν τα πάντα, κοινωνία, οικονομία, πολιτική, αλλάζουν και τη ζωή των Ultras, είναι απλό. Μερικά πράγματα που δεν ήταν ορατά παλιά, τώρα είμαι και αυτό κάνει την προπαγάνδα πολύ μεγαλύτερη -και αυτό μπορεί να είναι είτε θετικό είτε αρνητικό». 
 
Αν όλα αυτά σας φαίνονται ακατανόητα, θυμηθείτε τι έλεγε ο ερευνητής Τζέιμς Μόνταγκιου στο πρώτο επεισόδιο. «Σχεδόν χρειάζεσαι έναν μεταφραστή για να τους καταλάβεις, για να τους αποκωδικοποιήσεις».
Ας γυρίσουμε εκεί που ξεκινήσαμε. 
 
Στο στάδιο Μάξιμιρ, σε ένα από τα μεγαλύτερα ντέρμπι των Βαλκανίων - Ντιναμό Ζάγκρεμπ εναντίον Χάιντουκ Σπλίτ, το λεγόμενο «αιώνιο ντέρμπι» της Κροατίας.
 
«Είναι η μεγάλη αντιπαλότητα του κροατικού ποδοσφαίρου. Έχουν απόλυτο μίσος μεταξύ τους - είναι η μεγάλη πόλη, η πρωτεύουσα, κόντρα στο απομακρυσμένο φυλάκιο στην Αδριατική. Η μία ομάδα αντιπροσωπεύει όσα μισεί οι άλλοι. Το πιάνετε;» 
 
Παρακολουθήσαμε το παιχνίδι από τα δημοσιογραφικά του Μάξιμιρ. Παρόλη τη μεγάλη βαθμολογική σημασία, ο αγώνας δεν προσέφερε θέαμα και γκολ. Στις κερκίδες, όμως, δόθηκε ένα διαφορετικό ματς. Περίπου 3.000 οπαδοί της Χάιντουκ Σπλιτ ταξίδεψαν πάνω από 300 km για να δουν την ομάδα τους στο Ζάγκρεμπ. Το ματς θεωρήθηκε υψηλού κινδύνου από την αστυνομία. Για τους φανατικούς οπαδούς, αυτό σημαίνει έντονη αστυνομική παρουσία και έλεγχος από ειδικά εκπαιδευμένα σκυλιά. Για τους απλούς φιλάθλους από την άλλη, σημαίνει απουσία αλκοολούχων από τις καντίνες εντός του γηπέδου.
Οι ΒBB είναι ένα μόνο κομμάτι του παζλ του σύνθετου κόσμου των Ultras, ενός κόσμου των άκρων, με δικούς του κανόνες, με δική του κοινωνική ταυτότητα και συχνά αντικοινωνική συμπεριφορά. Τον περασμένο Αύγουστο διέσχισαν ανενόχλητοι 1.500 km από το Ζάγκρεμπ στην Αθήνα για ένα ματς που είχε απαγορευτεί η παρουσία τους και που τελικά δεν έγινε ποτέ. Μια κάθοδος που είχε ως αποτέλεσμα έναν νεκρό, τον Μιχάλη Κατσούρη.
Η κουβέντα μας με τον Αντρέ στο Ζάγκρεμπ φτάνει στο τέλος της.
«Θέλω να προσθέσω τα συλλυπητήριά μου στη μητέρα του άτυχου Μιχάλη. Ήταν, στ’ αλήθεια, μέρος του κινήματος των Ultras. Στην πραγματικότητα, ήταν πιο κοντά σε εμάς συγκριτικά με πολλούς Έλληνες που ασχολήθηκαν με το θάνατό του. Ζούσε τη ζωή που έχουμε ζήσει και εμείς, όχι μια κανονική, συνηθισμένη ζωή οποιουδήποτε Έλληνα. Έζησε τη ζωή ενός Ultra, που μόνο λίγοι Έλληνες μπορούν να καταλάβουν».
 
Τις μέρες που ετοιμάζαμε τις βαλίτσες και τις τελευταίες λεπτομέρειες του ταξιδιού στην Κροατία, ένα άλλο σοβαρό επεισόδιο έλαβε χώρα στην Αθήνα.
Απόσπασμα Δελτίου Ειδήσεων
Μία από τις φωτοβολίδες που άγνωστος εκτόξευσε σε ευθεία βολή κατά της διμοιρίας, βρίσκει έναν αστυνομικό στον μηρό. Ο αστυνομικός πέφτει αιμόφυρτος στο έδαφος και για 10 λεπτά, σύμφωνα με τις μαρτυρίες των συναδέλφων του, παθαίνει ανακοπή.
Ο Μιχάλης Κατσούρης δεν είναι το τελευταίο θύμα οπαδικής βίας. Η έρευνα μας θα ολοκληρωθεί με έναν ακόμα νεκρό και με την κυβέρνηση να κλείνει τα γήπεδα ποδοσφαίρου στην Ελλάδα.

Στο επόμενο επεισόδιο: Η δολοφονία που άλλαξε την ιστορία. Τι εννοούμε όταν λέμε «νέος χουλιγκανισμός» και οι άνθρωποι που μένουν πίσω.
 

«Το ρυάκι, φίλε μου, μπορείς να το σώσεις. Όταν γίνει χείμαρρος, δεν μπαίνεις μπροστά, γιατί θα σε πάρει κι εσένα η μπάλα». 
 
«Πλέον, δεν μιλάμε για οπαδούς ή χούλιγκαν, μιλάμε για στρατούς».
«Έπεσα από το κρεβάτι και διπλώθηκα από τον πόνο. Νόμιζα στην αρχή ότι είναι ένα κακό όνειρο, αλλά ήταν πραγματικό όνειρο».
 
Το Χούλιγκαν Εξπρές είναι μια σειρά podcast του μη κερδοσκοπικού δημοσιογραφικού οργανισμού iMEdD.
Έρευνα, σενάριο, αφήγηση: Κώστας Κουκουμάκας, Γιώργος Σχοινάς, Παναγιώτης Μένεγος
Mίξη ήχου και sound design: Άρης Αθανασόπουλος
Εικονογράφηση: Ευγένιος Καλοφωλιάς
Περισσότερο υλικό από την έρευνα για την οπαδική βία στο lab.imedd.org
