«Σίγουρα κομβικό σημείο ήταν η δολοφονία Φιλόπουλου».
«Για ‘μενα εκεί χάλασε όλο το οπαδικό κίνημα. Μετά ήτανε μόνο μαχαίρια..»
«Εκεί, μετά τη δολοφονία Φιλόπουλου, έπρεπε να καταλάβουμε ότι η ένταση αυξάνει και ότι αυτοί πλέον δεν παίζουν».
«Το παράδειγμα του Φιλόπουλου και έφτασε πολύ γρήγορα Θεσσαλονίκη».
«Αν η Λαυρίου ήταν η αρχή, τώρα είμαστε, παιδιά, χάος!»
 
29/03/2007, Λεωφόρος Λαυρίου. Ο Μιχάλης Φιλόπουλος, 22χρονος οπαδός του Παναθηναϊκού δολοφονείται σε επεισόδια που συμβαίνουν στο περιθώριο αγώνα βόλεϊ γυναικών μεταξύ Παναθηναϊκού - Ολυμπιακού. Το ραντεβού της σύγκρουσης ήταν προκαθορισμένο. Το «σκηνικό», όπως αποκαλείται στη γλώσσα των οπαδών, θεωρείται καθοριστικό στην ιστορία του χουλιγκανισμού στην Ελλάδα. 
 
«Μετά άλλαξε όλο το έργο. Για να πας να αντιμετωπίσεις τον αντίπαλο στρατό, έπρεπε να αλλάξεις κι εσύ και την είδαν τα παιδιά έτσι. Όταν πήγαινα και τους έλεγα, “Παιδιά, μην το κάνετε”, μου σήκωναν τη μπλούζα και μου λέγανε “Κοίτα πόσες μαχαιριές έχω φάει”». 
 
Η Χριστίνα Τεξανού ακολουθεί τον Παναθηναϊκό σχεδόν τέσσερις δεκαετίες, μια από τις λίγες γυναίκες στον ανδροκρατούμενο κόσμο των οργανωμένων. Εξακολουθεί να πηγαίνει στο γήπεδο, μετά τη Λαυρίου, όμως, αρχικά απομακρύνθηκε και έπειτα άλλαξε, όπως λέει, τον τρόπο που βλέπει τον οπαδισμό. 
 
«Το ρυάκι, φίλε μου, μπορείς να το σώσεις. Όταν γίνει χείμαρρος, δεν μπαίνεις μπροστά, γιατί θα σε πάρει και σένα η μπάλα». 
 
Είμαι ο Παναγιώτης Μένεγος και αυτό είναι το τρίτο και τελευταίο επεισόδιο του Χούλιγκαν Εξπρές, της σειράς podcast του iMEdD για την οπαδική βία, για την οποία δουλέψαμε μαζί με τον Κώστα Κουκουμάκα και τον Γιώργο Σχοινά.
Μετά τη Νέα Φιλαδέλφεια και το Ζάγκρεμπ ήρθε η ώρα να δούμε τη μεγάλη εικόνα. Δυστυχώς, με έναν ακόμα νέο άνθρωπο να έχει χάσει τη ζωή του. Ποια είναι τα χαρακτηριστικά του νέου χουλιγκανισμού, ο οποίος έχει αλλάξει δραματικά σε σχέση με το παρελθόν; Συνομιλούν οι οργανωμένοι οπαδοί με την πολιτική, τα επιχειρηματικά συμφέροντα και το οργανωμένο έγκλημα; Πώς μεταφράστηκε στο γήπεδο, αλλά και έξω από αυτό, η κοινωνική ένταση της τελευταίας 15ετίας; 
 
«Η οπαδική βία εμφανίζεται στην Ελλάδα με την έναρξη του ποδοσφαιρικού πρωταθλήματος, το 1910. Την πρώτη δεκαετία του 20ου αιώνα έχουμε επεισόδια στην Ελλάδα. Το να εξωραΐζουμε και να λέμε δεν υπήρχαν επεισόδια και οι οπαδοί κάθονταν δίπλα-δίπλα και δεν είχαμε συμπλοκές, αυτό είναι σε πολύ μεγάλο βαθμό αυθαίρετο». 
 
Ο Διαμαντής Μαστρογιαννάκης έχει υπάρξει μέλος της Εθνικής Ομάδας Νέων στο πόλο, έχει υποστηρίξει τη διδακτορική του διατριβή για τον χουλιγκανισμό στην Ελλάδα στο Πανεπιστήμιο της Λιλ και σήμερα διδάσκει στο Ελληνικό Ανοιχτό Πανεπιστήμιο. 
 
«Και από το ‘74 και μετά, εμφανίζονται νέοι οπαδικοί σύνδεσμοι ή επανιδρύονται αυτοί που είχαν σταματήσει τη λειτουργία τους πριν τη χούντα, κι εκεί πλέον μπαίνουμε σε μια νέα μορφή βίας, η οποία είναι πιο οργανωμένη, πιο συντονισμένη. Πλέον, έχουμε πάρα πολλά επεισόδια μεταξύ αστυνομίας και οπαδών». 
 
Το ποδόσφαιρο έγινε επαγγελματικό στην Ελλάδα το 1979. Μέχρι τότε δεν είχαμε θρηνήσει θύματα. Η πρώτη τραγωδία καταγράφεται με τη Θύρα 7 το 1981, αλλά εκεί 21 άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους λόγω συνωστισμού και κακής διαχείρισης πλήθους και όχι επειδή συνέβησαν επεισόδια.
Απόσπασμα Δελτίου Ειδήσεων
Η μεγαλύτερη αθλητική τραγωδία που συνέβη ποτέ σε ελληνικό γήπεδο έγινε το απόγευμα στο Στάδιο Καραϊσκάκη, με συνέπεια να σκοτωθούν 21 άτομα ή κατ’ άλλη πληροφορία 19...
Το πρώτο θύμα οπαδικής βίας είναι ο 18χρονος ποδηλάτης Άρης Αθανασιάδης, τον Σεπτέμβριο του 1983 στην περιοχή του Χαριλάου στη Θεσσαλονίκη. Εκεί ξεκινά ο κύκλος του αίματος που παραμένει ανοιχτός μέχρι σήμερα, μετρώντας τουλάχιστον 14 νεκρούς. Ο Μιχάλης Κατσούρης, με τον θανάσιμο τραυματισμό του οποίου, τον Αύγουστο του 2023, ασχοληθήκαμε εκτεταμένα στα προηγούμενα δύο επεισόδια, δυστυχώς δεν ήταν το τελευταίο θύμα. 
Ηχητικό
Ασύρματος Αστυνομίας

- 526
- Πολύ καλά.
- 531
- Πολύ καλά. 
- Γνωρίζουμε ότι η σημερινή ημέρα είναι η πιο δύσκολη μέρα για την υπηρεσία μας, γιατί δεν είναι πια μαζί μας ένας από την οικογένεια μας, ο Γιώργος. 
 
Είναι η στιγμή που μέσω ασυρμάτου ανακοινώνεται στους συναδέλφους του ότι ο Γιώργος Λυγγερίδης, υπαρχιφύλακας των ΜΑΤ, έφυγε από τη ζωή, μια ημέρα μετά τα 31α γενέθλιά του. Ο αστυνομικός δέχθηκε ναυτική φωτοβολίδα σε ευθεία βολή κατά τη διάρκεια επεισοδίων έξω από το κλειστό γυμναστήριο Μελίνα Μερκούρη στου Ρέντη στο ημίχρονο του αγώνα βόλεϊ Ολυμπιακού-Παναθηναϊκού. 
 

«Έμαθα ότι από μια ομάδα Viber συναδέλφων των ΜΑΤ, στην οποία συνομιλούμε για αρκετά θέματα, ότι έχουμε επεισόδια στο Μελίνα Μερκούρη στου Ρέντη, σε ένα γήπεδο ακατάλληλο, κατά τη γνώμη μου, στο οποίο έχουμε πέσει όλοι σε επεισόδια. Είχα δει από την υπηρεσία ότι έχει μόνο μια διμοιρία να δουλεύει εκεί, οκ. Και ότι έχουμε σοβαρό τραυματισμό συναδέλφου». 
 
Ο Δημοσθένης Πάκος, Πρόεδρος Αστυνομικών Υπαλλήλων Αθηνών, ανακαλεί τα γεγονότα της Πέμπτης 7 Δεκεμβρίου, όταν και συνέβη το μοιραίο. 
 
«Είδαμε την κατάσταση και τις επόμενες μέρες που πηγαίναμε στο νοσοκομείο, το μόνο που αναλογιζόμασταν όλοι ήταν ότι ήταν θέμα χρόνου. Ναυτικές φωτοβολίδες έχουμε δεχθεί πάρα πολλές φορές. Από τύχη δεν χτυπήσαμε». 
 
Ο Λυγγερίδης νοσηλευόταν διασωληνωμένος και σε κρίσιμη κατάσταση επί 20 ημέρες στη Μονάδα Εντατικής Θεραπείας του Γενικού Κρατικού Νοσοκομείου Νίκαιας, ενώ είχε υποβληθεί σε ακρωτηριασμό του ενός ποδιού του.
Στο μεταξύ, η κυβέρνηση έκλεισε για δύο μήνες τα γήπεδα ποδοσφαίρου, αλλά όχι των άλλων αθλημάτων. Έγιναν τρία ντέρμπι Ολυμπιακός- Παναθηναϊκός στο ποδόσφαιρο κεκλεισμένων των θυρών και ένα στο μπάσκετ κανονικά με κόσμο - για επεισόδια, θυμίζουμε, που είχαν γίνει σε αγώνα βόλεϊ. Αλλά αυτό δεν είναι το μόνο παράδοξο.

Διαχρονικά η αντιμετώπιση της οπαδικής βίας από την κεντρική εξουσία είναι κυρίως επικοινωνιακή. Περιγράφεται από το δίπολο καταστολή-αυστηροποίηση των ποινών, που έχει αποδειχθεί αναποτελεσματικό σε βάθος χρόνου. 
 
«Έχει μετρηθεί κοινωνιολογικά ότι τους ανθρώπους δεν τους φοβίζουν οι υψηλές ποινές. Ρισκάρουν την πιθανότητα να μην πιαστούν». 
 
Ο δικηγόρος Θανάσης Καϋμενάκης έχει υπερασπιστεί στο παρελθόν ανθρώπους που κατηγορήθηκαν για παραβάσεις του Αθλητικού Νόμου. Μέτρα, όπως το ηλεκτρονικό εισιτήριο ή το ολοκληρωμένο σύστημα καμερών στα γήπεδα, μόλις φύγουν τα επεισόδια από την επικαιρότητα, ξεχνιούνται και δεν εφαρμόζονται, συμπληρώνει ο αστυνομικός Δημοσθένης Πάκος. 
 
«Δεν γίνεται μετά τον Άλκη να έχουν γίνει δέκα χιλιάδες εξαγγελίες και να ακούω από επίσημα χείλη, “Θα κλείσουμε τους παράνομους συνδέσμους”. Δηλαδή, παραδέχεσαι ως πολιτεία ότι στη βάρδια σου λειτουργούσαν παράνομοι σύνδεσμοι. Και δεν σου απαντάει κανένας. Κοροϊδευόμαστε».


«Έχασα τον κόσμο γύρω μου, χάθηκε ο κόσμος. Έπεσα από το κρεβάτι και διπλώθηκα από τον πόνο. Νόμιζα στην αρχή ότι είναι ένα όνειρο, αλλά ήταν πραγματικό όνειρο».
 
Είναι δύσκολο να στέκεσαι απέναντι στον Άρη Καμπανό. Τον πατέρα που έχασε τον 19χρονο γιο του την 01/02/2022 στη Θεσσαλονίκη. Μιλάει αργά, η φωνή του σπάει, η συγκίνησή του διακόπτει τη συζήτησή μας. 
 
Στην πρότασή της στη δίκη για τη δολοφονία του Άλκη, η Εισαγγελέας Κυριακή Κλιάμπα χρησιμοποίησε τη φράση: «Οι δράστες ενήργησαν ως καλοί και πειθαρχημένοι στρατιώτες. Ορμώμενοι από πάθη, φανατισμό και μίσος». Ο Άλκης, που αξίζει να σημειωθεί ότι δεν είχε καμία σχέση με αυτό που αποκαλούμε οπαδικό κίνημα και απλά έδωσε τη λάθος απάντηση στην ερώτηση, “Τι ομάδα είσαι;”, είναι η πιο χαρακτηριστική περίπτωση του μοτίβου του νέου χουλιγκανισμού. Του χουλιγκανισμού δεύτερης γενιάς, που εκδηλώνεται κυρίως εκτός γηπέδου, χωρίς απαραίτητα να μεσολαβεί κάποιο αθλητικό γεγονός ως αφορμή.
Ακούμε τη Χριστίνα Τεξανού. 
 
«Υπάρχουν πάρα πολλά σκηνικά που δεν έχουν βγει στη φόρα κατ’ αρχήν, δηλαδή συναντήσεις σε πλατείες, δεξιά και αριστερά. Κάθε μέρα γίνονται σκηνικά, απλώς δεν υπάρχει θάνατος. Πολλές φορές κατά τύχη».
 

Ο καθηγητής Διαμάντης Μαστρογιαννάκης διαπιστώνει:

«Το πιο επικίνδυνο που συμβαίνει αυτήν τη στιγμή στην Ελλάδα είναι η μεταφορά των επεισοδίων εκτός γηπέδου». 
 
Το επιβεβαιώνει και ο αστυνομικός των ΜΑΤ Δημοσθένης Πάκος που έχει περάσει μια ζωή στα γήπεδα - ως αστυνομικός από το 2002 και παλιότερα ως οπαδός που ακολουθούσε ακόμα και εκτός έδρας την ομάδα του. 
 
«Η οπαδική βία έχει δύο σκέλη - ένα αυτή που γίνεται στους αγωνιστικούς χώρους του οποιουδήποτε αθλήματος. Και η άλλη είναι η βία που δεν είναι στους αθλητικούς χώρους, γιατί οπαδική βία υπάρχει και στις γειτονιές, υπάρχει και στις πλατείες. Τον Άλκη δέκα κακοποιοί αλήτες τον σκότωσαν σε μια γειτονιά, δεν τον σκότωσαν σε ποδοσφαιρικό παιχνίδι». 
 

Άρα μιλάμε για οπαδική βία ή για βία με οπαδικά χαρακτηριστικά; Ο Βρετανός συγγραφέας Τζέιμς Μόνταγκιου, που έχει ερευνήσει τους Ultras σε όλο τον κόσμο, μας δίνει το πλαίσιο και εκτός Ελλάδας.

«Στο ποδόσφαιρο τα τελευταία 15-20 χρόνια βλέπουμε ότι η βία δεν είναι πια μέρος της εμπειρίας της ημέρας του αγώνα, αλλά έχει μεταφερθεί στο πεδίο της προκαθορισμένης σύγκρουσης. Των ραντεβού που μπορεί να δίνονται πολύ μακριά από το γήπεδο, σε μέρη όπως δάση ή ερημωμένα εργοστάσια». 
 
«Δεν θα βρεις στιγμιότυπα από αυτά τα σκηνικά, αν πας στο Instagram, το TikTok ή το Telegram, αλλά υπάρχουν οπαδοί που τα παρακολουθούν σχεδόν όσο το ίδιο το παιχνίδι».
Και επίσης είναι και κάτι άλλο πολύ σημαντικό. 
 
«Οποιοσδήποτε πια διαπράττει ένα έγκλημα εντός του ποδοσφαιρικού σταδίου, τιμωρείται σκληρότερα από ό,τι αν το έκανε έξω από αυτό, κάτι που νομίζω ότι στο επίπεδο των ανθρωπίνων δικαιωμάτων είναι προβληματικό».

O Μόνταγκιου υποστηρίζει ότι τα ποδοσφαιρικά γήπεδα είναι καθρέφτης, το απόλυτο βαρόμετρο τού τι συμβαίνει στην κοινωνία. Στους ταραγμένους καιρούς που ζούμε, λέει, δεν θα μπορούσαν οι οπαδοί να είναι ήσυχοι. Φέρνει το παράδειγμα της Ολλανδίας με τα επεισόδια στο Άγιαξ- Φέγενορντ του περασμένου Σεπτεμβρίου που σόκαραν την Ευρώπη, ενώ πρόσφατα στη Γαλλία απαγορεύτηκαν οι μετακινήσεις οπαδών σε επιλεγμένα ματς μετά τη δολοφονία οπαδού της Ναντ, τον Δεκέμβριο του 2023. 
 
Ίσως μπορούμε να δούμε την οπαδική βία και από μια άλλη οπτική, μέσα από το σύνθημα-Ευαγγέλιο των Ultras, “Against Modern Football”. Για τις ανάγκες του podcast μιλήσαμε με πολλούς οργανωμένους οπαδούς διαφόρων ομάδων, μπήκαμε σε οπαδικά φορά, ανατρέξαμε σε πρόσφατη βιβλιογραφία. Κι αυτό που καταλάβαμε είναι ότι οι μοντέρνοι οπαδοί και στην Ελλάδα νιώθουν ότι χάνουν την επαφή με τον πραγματικό, λαϊκό χαρακτήρα του αθλήματος. Τα επεισόδια κάποιες φορές αποκτούν μια διάσταση αντίστασης ή ακόμα και διατήρησης της αυθεντικότητας, κόντρα στην εμπορευματοποίηση των ακριβών εισιτηρίων, των χορηγών, της μπάλας ως τηλεοπτικού προϊόντος. Σε όλα αυτά δεν γίνεται να μην υπολογίσουμε, ειδικά για τη χώρα μας, και τον παράγοντα κρίση. 
 

«Οπότε, κάπως έτσι νομίζω κλιμακώθηκε η βία. Και εδώ πέρα εγώ θα βάλω και έναν αστερίσκο, το ζήτημα της κρίσης, το οποίο δεν μπορούμε να το βλέπουμε ξέχωρα. Έχει γραφεί αρκετές φορές σε σχέση και με τον Άλκη και με τον Μιχάλη, ότι όταν η κυρίαρχη τάξη σαπίζει, η σαπίλα κυριαρχεί».

Έχουν ξεχωριστό ενδιαφέρον όσα λέει ο Δημήτρης, οργανωμένος οπαδός του Άρη, γιατί μιλάμε για τη Θεσσαλονίκη. Μια πόλη με υποβαθμισμένες περιοχές, όπως οι δυτικές συνοικίες, ανεργία που αγγίζει το 40% στους νέους και συνεπακόλουθη έκρηξη των περιστατικών βίας με οπαδικά χαρακτηριστικά.
Ο αστυνομικός Δημοσθένης Πάκος συνδέει την αλλαγή έντασης στην οπαδική βία με την κοινωνική έκρηξη που συνέβη την περίοδο των μνημονίων, όταν και δεν υπήρχε, όπως λέει, κράτος για να τη διαχειριστεί. 
 
«Θεωρώ ότι εδώ και μια 15ετία, πλέον δεν μιλάμε για οπαδούς ή χούλιγκαν. Μιλάμε για στρατούς». 
 
Τον ενάμιση χρόνο που μεσολάβησε από τον χαμό του Άλκη Καμπανού σε εκείνον του Μιχάλη Κατσούρη, η οπαδική βία, όχι μόνο δεν κόπασε, αλλά αντίθετα, υπάρχουν πάνω από 50 ανοιχτές σχετικές έρευνες μόνο στην Αθήνα. Όλες αφορούν περιστατικά εκτός γηπέδων, με τους δράστες να είναι πάντα σημαντικά περισσότεροι από τα θύματα. 
 
«Έχουμε όντως μία έξαρση βίας μεταξύ, ως επί το πλείστον, νεαρών οπαδών. Ένα χαρακτηριστικό είναι ότι δεν έχουμε πλέον ραντεβού - ή καταφέραμε να το περιορίσουμε, γιατί δεν το έχουμε αφήσει ποτέ. Έχουμε τυχαία περιστατικά, τυχαίες συναντήσεις».

Αυτό δήλωνε πέρυσι το καλοκαίρι σε συνέντευξή του ο προϊστάμενος του Τμήματος Αντιμετώπισης Αθλητικής Βίας, Κωνσταντίνος Χριστόλογλου, τονίζοντας ότι δεν μιλάμε για συμπλοκές ή προκαθορισμένα ραντεβού, αλλά για ενέδρες σε καφετέριες, πλατείες, ίντερνετ καφέ, ακόμα και έξω από το Εφετείο, τον Μάρτιο του 2023. 
 
Απόσπασμα
Δελτίο Ειδήσεων

Αιματηρό επεισόδιο με έναν τραυματία σημειώθηκε σήμερα έξω από το Εφετείο Αθηνών 
με μαχαίρια, κλομπ, εσχάτως και τσεκούρια, ενώ στο οπλοστάσιο των χούλιγκαν έχει βρεθεί ακόμα και λειτουργική χειροβομβίδα. Τα σκηνικά αφορούν ακόμα και τοπικές αντιπαλότητες μικρότερων κατηγοριών.
Απόσπασμα
Δελτίο Ειδήσεων
 
Τα επεισόδια μεταξύ οπαδών της Προοδευτικής και του Ιωνικού
Και σχεδόν πάντα συνοδεύονται από βίντεο που αναρτώνται άφοβα στο Youtube ή σε κλειστά κανάλια στο Telegram.

Οι οπαδοί στέκονται ιδιαίτερα στην απαγόρευση των οργανωμένων μετακινήσεων, που ισχύει εδώ και περίπου 20 χρόνια. Τη θεωρούν παράγοντα που αυξάνει την ένταση και δεν τη χαμηλώνει.
 
«Θεωρώ ότι ένας άλλος λόγος που διαιωνίζεται όλο αυτό, είναι ότι δεν υπάρχουν οι μετακινήσεις των οπαδών, γιατί αυτό διαιωνίζει το μίσος».
«Υπήρχε μια κουλτούρα ότι σεβόμαστε τον απέναντι. Κάπου, εντάξει, θα γίνουν και έξω και μέσα, αλλά τον σεβόμαστε τον απέναντι, γιατί κι αυτός έκανε χιλιόμετρα για να δει την ομάδα του». 
 
«Είναι καθοριστικός παράγοντας για μένα, τέλος πάντων, και για αρκετό κόσμο από τη γενιά μου που το συζητάμε, το ότι έχουν κοπεί οι εκδρομές. Οι οποίες, το ξαναλέω, κόπηκαν για να προστατεύσουν το ποδόσφαιρο ως εμπορικό προϊόν. Δεν άλλαξαν κάτι στη βία, αντιθέτως θεωρώ ότι τη χειροτέρευσαν».

Υπάρχουν δύο ακόμα στοιχεία της οπαδικής κουλτούρας που υποδηλώνουν την αλλαγή, το πέρασμα στον νέο χουλιγκανισμό. Πρώτον, τα συνθήματα. Με το πέρασμα του χρόνου όλο και μεγαλύτερο μέρος τους εξελίχθηκε σε ένα πανηγυρικό χρονικό οπαδικών συγκρούσεων, μάλλον ακατανόητο στο σύνολο της εξέδρας. Δεύτερον, τα ναρκωτικά. Όπως τα συναντά κανείς παντού, έτσι τα βρίσκει και σε μια μαζική κοινωνική εκδήλωση, όπως στο γήπεδο. 
Ξανακούμε τον Δημήτρη, οπαδό του Άρη.

«Αλλάζουν τα ναρκωτικά επίσης στα γήπεδα, πολύ σημαντικό. Από το χασίς, που έπινε η δικιά μου γενιά - εγώ δεν έπαιρνα, προσωπικά μας κορόιδευαν και τους κοροϊδεύαμε γιατί εμείς πίναμε μόνο αλκοόλ – αλλά το χασίσι είναι ένα ναρκωτικό λίγο πιο αντιπαραγωγικό, λίγο πιο χαλαρωτικό. Μπήκε η κόκα, μπήκαν οι αμφεταμίνες, μπήκαν τα γυμναστήρια».
«Τώρα βλέπεις είναι κόκα παντού. Παντού κόκα, παιδιά, όπου πηγαίνω βλέπω να πίνουν οι πιτσιρικάδες κόκα. Στο γήπεδο κόκα. Στα κλαμπ κόκα. Στα μπαρ, ταβέρνα, όπου και να ‘χω πάει, πίνουμε κόκα», συμπληρώνει η Χριστίνα Τεξανού.
Όμως, δεν είναι μόνο η διέγερση.
«Το ζήτημα του εμπορίου ναρκωτικών νομίζω ότι είναι κάτι το οποίο πρέπει να το σημειώσουμε, γιατί πολύς κόσμος μέσα στους συνδέσμους βγάζει χρήματα». 
 
Αυτό που λέει ο Γιώργος, οργανωμένος εδώ και πολλά χρόνια στον Ηρακλή, λίγο-πολύ το επιβεβαιώνουν ανώνυμα όλοι όσοι μιλήσαμε. Κάτι που μας φέρνει και σε μια άλλη διάσταση της εξέλιξης των οργανωμένων, εκείνη του οπαδού που γίνεται σιγά-σιγά επαγγελματίας, αποκομίζοντας χρηματικό όφελος από την κάποτε ανιδιοτελή σχέση με την ομάδα του.
Ο λόγος και πάλι στον Γιώργο. 
 
«Γνωρίζω ότι συνήθως οι μεγαλύτεροι οπαδοί δουλεύουν security και άμεση σχέση με τα καπέλα στα εισιτήρια».


Η Χριστίνα Τεξανού το περιγράφει με μεγαλύτερη λεπτομέρεια. 
 
«Οπαδικές δουλειές. Είναι τα πόστα που θα πιάσουν, τα εισιτήρια που θα δώσουν απ’ έξω. Είναι στα μαγαζιά μετά που θα πάνε για να δουλέψουν “πόρτα”. Είναι στις συναυλίες που θα πάνε να δουλέψουνε φύλαξη. Αυτές είναι οι βασικές δουλειές.

- Έχεις κάνει τέτοιες δουλειές; 
 
- Έχω κάνει, ναι. Έχω πάει και έχω δουλέψει. Έχω κάνει πολλά για να μεγαλώσω τα δύο παιδιά μου, φίλε μου. Ναι, και δεν έχω ντραπεί δηλαδή. Η δουλειά είναι δουλειά. Κι έχω δουλέψει και με Ολυμπιακό, έχω δουλέψει και με Αεκτζή κι έχω δουλέψει και με Παναθηναϊκούς». 
 
Όλα αυτά γίνονται με την ανοχή, αν όχι την υποστήριξη, των ιδιοκτητών των ΠΑΕ, που σύμφωνα με τον Δημοσθένη Πακο…
«Χρησιμοποίησαν τις θύρες των οργανωμένων σαν προσωπικούς στρατούς. Πρέπει κάποια στιγμή να σταματήσουμε να κρυβόμαστε πίσω από το δάχτυλό μας και να πούμε ότι αυτό έγινε. Ποιος τον προστατεύει; Εγώ; Όταν οποιοσδήποτε χούλιγκαν ομάδας ή οπαδός ομάδας, με το που πηγαίνει κατηγορούμενος, έχει τους καλύτερους δικηγόρους, ποιος θα τον προστατεύσει; Εκτός αν όλοι αυτοί είναι τόσο πλούσιοι». 
 
Όμως, σχέσεις οικονομικής εξάρτησης με τις ΠΑΕ δεν σχηματίζουν μόνο οι οπαδοί. Τα τελευταία 25 χρόνια είναι κοινή πρακτική να προσλαμβάνουν οι ομάδες απόστρατους αξιωματικούς ως υπεύθυνους ασφαλείας και διεξαγωγής αγώνων. 
 
«Είναι απαράδεκτο. Άνθρωποι, οι οποίοι υπηρετούσαν στην Ελληνική Αστυνομία, μετά την αποστρατεία τους να πηγαίνουν και υπηρετούν στις ομάδες. Θα μου πείτε, Θα τους κόψεις το μέλλον; Όχι, δεν θα τους κόψω το μέλλον. Πρέπει να εντοπίσουμε αν υπήρξε διαφθορά και συνδιαλλαγή από πριν. Δεν μπορεί να πηγαίνω εγώ να κάθομαι 8 και 10 ώρες όρθιος στο γήπεδο του οποιουδήποτε που βγάζει εκατομμύρια, για να παρακολουθήσουν οι οπαδοί μιας ομάδας ποδόσφαιρο, και αυτοί οι οποίοι είναι οι επικεφαλής μου, όταν γίνονται επεισόδια, να μου δίνουν κάποιες εντολές, τις οποίες εγώ τις θεωρώ περίεργες, και μετά να τους βλέπω να δουλεύουν στα ίδια γήπεδα».


Ένας «πολύ λευκός, πολύ αρρενωπός άνδρας, συνήθως από την εργατική τάξη» εξακολουθεί να είναι ο χούλιγκαν της εποχής, έτσι όπως τον σκιαγραφεί ο Τζέιμς Μόνταγκιου. 

Πλησιάζοντας προς το φινάλε, παρά τις αμέτρητες πτυχές ενός μεγάλου κοινωνικού ζητήματος, όπως η οπαδική βία, στεκόμαστε σε μία. Τα θύματα, αλλά και οι θύτες των υποθέσεων που εξετάσαμε, είναι παιδιά της κρίσης και της εργατικής τάξης.
Ο Γιώργος Ζερβογιώργης, αδερφός του Μιχάλη Κατσούρη, ήρθε στο ραντεβού μας για τη συνέντευξη με τα ρούχα της δουλειάς. Τι να την κάνει τη συγγνώμη που άκουσε πριν λίγους μήνες από υψηλά ιστάμενα χείλη;

Επικοινωνήσαμε αρκετές φορές με μέλη της οικογένειας του Γιώργου Λυγγερίδη για να έχουμε και τη δική τους φωνή. Δεν θέλησαν να μας μιλήσουν μέσα στον θρήνο τους. 
 
«Κι εγώ είχα την ελπίδα ότι μετά από τη θυσία του Άλκη, θα επέλθει μια ηρεμία στον φίλαθλο κόσμο του ποδοσφαίρου. Δυστυχώς, ο κύκλος της βίας δεν έκλεισε», είναι η κατακλείδα του Άρη Καμπανού.
Όσο καιρό διαρκούσε η έρευνά μας, προσπαθούσαμε να εντοπίσουμε τον Ανδρέα Φιλόπουλο, πατέρα του Μιχάλη. Καλέσαμε δεκάδες φορές στα τηλέφωνα που βρήκαμε - είτε κανείς δεν το σήκωνε είτε η γραμμή ήταν νεκρή.

Αποφασίσαμε να πάμε στη γειτονιά του στη συνοικία του Κολωνού. Χτυπήσαμε το κουδούνι, δεν μας απάντησε κανείς. Η πόρτα ήταν ανοιχτή, μπήκαμε στην πολυκατοικία. Στον πίνακα με τα κοινόχρηστα, δίπλα στο όνομα Ανδρέας Φιλόπουλος, υπήρχε μια κενή γραμμή. Ανεβήκαμε στον όροφο. Το πατάκι διπλωμένο έξω από την ξύλινη πόρτα. Χτυπήσαμε προβάροντας την απολογία μας για αυτή την απροειδοποίητη επίσκεψη. Μία, δύο, τρεις φορές - δεν μας άνοιξε κανείς. 
 
Μια γειτόνισσα αντιλήφθηκε την παρουσία μας και άνοιξε τη δική της πόρτα. Συστηθήκαμε, μας απάντησε ευγενικά.
«Έχουμε να τον δούμε καιρό, μάλλον στο χωριό θα είναι. Δεν έρχεται πια και πολύ συχνά εδώ». 

 
Το Χούλιγκαν Εξπρές είναι μια σειρά podcast του μη κερδοσκοπικού δημοσιογραφικού οργανισμού iMEdD.
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